
II. évfolyam, 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadta 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy. 

Egyes szám ára ö h 
a kiadóhivatalban 

táv bttoko lekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, 

Az E M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

közművelődési és szépirod 

nivatalos közlönye. 

1 
Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

hivatalb 

Hirdetések dija: 
4 hasábos gármond-sor vagys 
annak helye 5 kr. Nagyobb é 
többszöri Tdetérek élkedvez- 
mény. Minden egyes hi 
mény után még kü k 

bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések és Nyilttér dijai 
előre fizetendők. 

almi lap. 

Megjelenik hetenkint háaronmaszor: kedden, csütörtökön és szonabaton. 

Szerkesztőségi iroda Felelős egn 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. zéztratok vissza nem tnak 

NASz. Brassó, Kolostor-utcza 26. sz. a. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijat. 

A lap kiadó-hivatala : 

Magyar vasuti politika. 
Egyik fővárosi ellenzéki lap közgazda- 

sági óriása herosztráteszi dicsőségre akar 
szert tenni. Fel akarja fedezni és beakarja 

annak kimutatására törekszik, 

bizonyitani, hogy a zóna-tarifa pénzügyi 
tekintetben nem vált be, sőt tovább megy, 

hogy a 

magyar vasuti politika uj iránya absolute 

tarthatatlan és nagy fiaszkót vallott. 

Mindenekelőtt az nem tetszik neki, 

hogy a magyar államvasutak üzleti be- 

vételeit a lapok különbözőképen tüntetik 

fel. Igy a „Nemzet" az idei első félévi 

bevételeket 444,307 03 frttal, a ,„Vasuti 
és közlekedési Közlöny" 253.283 frttal, a 
„Pester Lloyd" 404.126 írttal mutatja ki 

a mult évinél kedvezőbbeknek. 

Majd a pénzügyminiszter jelentését véve 

elő az év második negyedéről, következő- 

leg okoskodik: 
„A m. kir. államvasutak üzleti bevétele 

1891. év II. negyedében 11,429,999 65 

frt, tehát a mult év második negyedével 
szemben 1.043.196 frt 11 krral kedvezőb- 

bek. Hisz ez fényes eredmény! Lassabban, 

uraim; vonjanak le ebből az összegből 

1,005,077 04 írtot, mert a mult évi ered- 

ményben az északkeleti vasutnak ez a be- 

(étele nem foglaltatik benne. Ha ezt az 

összeget levonták, akkor már csak 38,119 07 

frttal kedvezőbb a bevételek alakulása ebben 

az évben, mint a milyen tavaly volt. De 

hiszen ez még mindig fölösleg. Most is 

meg akarnak önök maradni a csonka egyen- 

karu mérlegnél? Nézzék meg a kiadások- 

ról szóló kimutatást is. A magyar kir. 

államvasutak üzleti kiadása 9,453.757 40 

frt, tehát a mult év második negyedéhez 

képest a kiadások alakulása az idén 

2,957,76312 frttal kedvezőtlenebb. És ez 
deficzit, de nem csak ez. A beruházások 

és uj épitkezések az államvasutaknál 

1,046.437 24frtra mentek, tehát 301.446 06 

frttal többre, mint a mult év második negye- 

dében. Ez is deficzit. Az egész kiadási 

többlet 2,899.20918 írt és ezzel szemben 
38.119 07 frt bevételi többlet áll. A hiány 

tehát a második negyedben 2,861.09011 

frt. De hátha csak ennek a negyednek 

ily keserü az eredménye ? Hátha ez év 

első három hónapjának a sikerei rekom- 

penzálják ezt a hiányt? Az első negyed 

bevétele 10,997.627 írt volt, tehát 1,606.173 

frttal több, mint 1890 három első hónap- 

jában, a kiadás 5,664.750 frt, a melyből 

azonban az északkeleti vasut 1890-iki ki- 

adásaira le kell vonni 731.099 frtot, ugy 

hogy 4,933.651 frt marad, vagyis 395.541 

frttal több üzleti kiadás, mint a mult év 

első negyedében. E mellett az elmult ne- 

gyedben beruházásokra és uj épitkezésekre 

1,065 462 frtot kellett forditani, tehát 

408.597 frttal többet, mint a mult év meg- 

felelő időszakában. 1891 első negyedében 

tehát összesen 804.138 frttal volt több a 

kiadás, mint a mult évben és igy az 

1,606.173 frttal kedvezőbb helyzet tulajdon- 

kép csak 8020.35 frttal kedvezőbb. Levon- 

va ezt a második negyed 2,861.090 frtnyi 

hiányából, ez év első felére 2,059.055 írt 

hiány marad. Ime a helyzet leplezetlenül, [ 

teljesen igazságos számitás szerint. Ez a 

helyzet pedig két millió frt deficzitet jelent. 

1890 első felében a fölösleg 6,982.297 

frt, 1891-ben 4,923.146 frt. Ime tehát 
ujból a 2,059.055 frtnyi deficzit.* 

Szomoru egy állapot! Szegény magyar 

ember te, egy Baross Gáborod volt, a ki 

gazdasági föllendüléseden, egyhangulag el- 

ismert erővel munkált, annak is beletőörött 

a bicskája ebbe a sysiphusi munkába. Nos, 

megbukott a zóna-tarifa s a szerencsétlen 

vasuti politika megint tönkre fogja tenni 

nagy izzadtsággal helyreállitott államház- 

tartásod egyensulyát. Itt van számokkal 

kimutatva „sehwarz auf weiss", hogy az 

államvasutak félévi számadásaikat két mil 

lió deficzittel zárták! 

Egyik legelső statisztikai tudósunk, 

midőn valaki azt fejtegette előtte, hogy a 

statisztikai számcsoportositással fehéret és 

feketét is ki lehet mutatni, azt mondta rá: 

„Igazad van; a statisztika csak igazságos 

és nem tendencziákkal dolgozó embernek 

való."4 (Mi körülirtuk az illető tudós egy 

szóból álló, de tulszigoru, a jelen esetben 
semmi esetre sem használható kifejezését.) 

Biz' ez igy van. Az olvasó-publikum 

átnéz a számcsoportositáson s csak a betüt 

olvassa, a betü pedig nem mindig adja 

hiven vissza a számokban rejlő tanulságot. 

Nézzük, jogosult-e ilyesmit, a „hn" fej- 

tegetéseit birálva, megjegyezni. 

A czikkiró az államvasutak e félévi de- 

ficzitjét ugy mutatja ki, hogy az összbe- 

vételi többletből levonja az északkeleti 
vasutra eső bevételeket, az eredményt az- 

tán összeveti az összes vonalokra eső ki- 

adások és beruházások összegével, s eként 

az első félév üzleti eredményeül két millió 
forint deficzitet hoz ki. 

Csak három nagy hiba van e számcso- 

portositás- és okoskodásban. 

Az első a következő: 

A bevételek feltüntetésénél levonja az 

északkeleti vasutra eső bevételeket. De — 

midőn szemrehányólag emliti, hogy a ki- 

adások alakulása ez idén 2.597,763-12 frttal 
kedvezőtlenebb, nem veszi tekintetbe, hogy 

a bevételek alakulására talán az északke- 

leti vasut üzembe vétele is befolyással birt, 

s hogy a nagyobb vonalhossznak a kiadá- 

sok emelkedése természetes következmé- 

nye. Az északkeleti vasutra eső kiadásokat 

nem vonja le az összkiadásokból; követke- 

zőleg az eredmény is csak hamis lehet. 

Hogy a befektetéseket a deficzitbe veszi, 

a második hiba, és nézetünk szerint kissé 

erős dolog. Egészen ujat enuncziál, mert 

hiszen az üzleti világban — a magyar állam- 

vasut is ehhez tartozik - a befektetéseket 

tőkegyarapitásnak, a jövedelmet biztositó 

és fokozó, az üzemben használhatóságukat 

vesztett kereseti eszközöket pótló jövede- 

lemfelhasználásnak szoktuk tekinteni. 

Ez a két hiba az állitólagos két millió 

deficzitet majdnem a semmire olvasztja. De 

még inkább indignálódik az igazságos kri- 

tikus, ha konstatálni kénytelen, hogy a 

czikkiró nem olvasta el lelkiismeretesen, 

Egy orvos-törvényszéki honorárium. 
„Ismét egy gyilkosság 14 jelenté Wuverka 

Péter hivatalos, titokszerü komolysággal, 
mire megfordult és lihegve lebotorkált a 

lépcsőkön. 
Wuverka Péter, kinek ősei ugy a Reichs- 

rath, valainint a honatyáink által képviselt 
országokban, a legkülönbözőbb hivataloknál 
voltak alkalmazva — szinte az állam szolgá 
latára szentelé magát, s ezen pályán csak- 
ugyan egész egy provizorikus hivatalszolgáig 

felvitte. Mint ilyennek feladata volt: az ajtón- 
állás, a szorgalmas pókokat csendes zugtanyáik- 
ból deloginrozni és a mundirozott erhibitnume- 
rusokat az emberek közé juttatni. 

Az ügydarab, melyet Wuverka a fent czi- 
tált szavakkal kézbesitett, egy járásbirósági fel- 

hivás volt, melyben röviden jelentetett, hogy az 
öt mértföldnyi távolságu B-i helységben egy 
esemény fordult elő, mely a Bpr. 99999. § a 

szorint egy orvos-törvényszéki komisszió kikül 
detését szükségessé teszi. 

A B-i uradalom ispánja, – ámbár nem 
emberölési szándékból:, de mégis egyeb 

A törvényszéki kiküldöttség, - két or- 
vos, egy biró és egy gyakornokból állva, — 
azonnal a tett szinhelyére legyen kiszállandó 
és ott a szükségeseket végezni. 

Miután azonban a felhivás egy késő 

deczemberi délutáni napon kézbesit tetett, a 
komisszió, egészségügyi és orvos rendőri szem 
pontból meg nem engedhetőnek találta az ut- 
rakelést, mert attól lehetett félni, hogy az 
utazás késő éjszakáig fog tartani, mely alka- 
lomnál a komissziónak azon biztos kilátása volt, 
hogy a czudarul behavazott hegyi utakon m. 
kir. végtagjainak és bordáinak integritását 

fogja megsinyleni. 
A komisszió tehát csak másnap reggel, 

rekedt csengők hangja mellett indult meg. 

Az első szánban a kiküldetés vezetője, a 
biró és gyakornok, a másodikban a törvény- 
széki orvosok, lábzsákjaik és bonczeszközeik 
fészkelődtek el háziasan. Mint előrelátó, egy 
kevés providencziával megáldott egyén, még egy 
szerény reggelihez tartozó ingrediencziákat, 
egy czilinder borral, helyeztem el a szánban 
és igy, - lelkemet az egek urának, testemet 
pedig a lófékezőnek ajánlva, - vonultam ki 
a viharos, de különben is zajos életbe. 

Igen! Az élet vajmi zajossá alakul ! Egy 
hideg északi szél minden hangnem formában 
az alaphangtól, tonicatól kezdve, 
egész két oktáv magasságig, süvöltött; e mel- 
lett a földön heverő hókincseket porfelhő gya- 
nánt, csak ugy szórta fel és alá, hogy a lovak 
kormányzójának egyre-másra megesett, hogy 
az erény utjáról letérve, tévutakra jutott, me- 
lyek lázadozó szánunk feldüledező tendencziá- 
jának büntethető segédkezet nyujtottak. Egy 

ilyen végzetes fordulat alkalmával, fülem egy 
sajátságos hangot, körülbelül egy olyanfor- 
mát, mint a chinai ,ping, ping", vélt hallani 
s minekutána ezen gyanus introdukcziót gyors 
„gluk, gluk*-féle hangok követték, semmi 

— a 

kétség sem forgot fenn többé, hogy boros- 
üvegemet, kényelmes rejtekében szomoru vég- 
zet érte, annál is inkább, mert egyidejüleg 
lábaink körül a vizőzönnek mindinkább biz- 
tosabb jelei kezdettek mutatkozni. A meg- 
nedvesülési veszedelemtől azonban — hála az 
egek bölcs végzésének, - megmenekedtünk, 
mert egy hatalmas zökkenés. . és lágyan 
ágyalva egy sánczban feküdtünk, melyről nem 
tudtuk megmondani, hogy az az országuthoz 
vagy az ország egyéb teritoriumához tartozik-e 
vagy sem. A második és harmadik felfordulás 
alkalmával sem tudtuk magunkat geográfiai 
ismeretünkben tájékozni, s csak miután hat 
órai kinlódás után B-be megérkeztünk, kez- 

dettük belátni, hogy a komisszió vezetője a 
földleirás tudományában kiváló ismeretséggel 
bir, mert ő pontosan meg tudta mondani, 
hogy az egyszer — szerencsénkre - a be- 
fagyott malompatak medrében, másodszor pe- 

dig az egres-bokrokban találta, nem épen 
kényelmes, bizonyára akarata ellenére - egy 
pár másodperczre nyugvó helyét 

Az orvos törvényszéki vizsgálat substra 
tuma az udvari istállók háta mögött lévő roz- 
zant hajlékban volt elhelyezve, melynek az 
épitőmester terve szerint azon rendelkezése 

lehetett, hogy az hajléka legyen egy olyan 
szerelmes párnak, melynek élvezését az isten- 
ben boldogult Mózes a zsidóknak mindenkorra 
megtiltotta. 

A kis férhely szükségelt istálló-illat- 
ját a romladozó ajtón át nyerte, a nap- 
fény azonban egy ablakocskának elfüstölődött 
elvakult üveglemezén át - de csak ott, hol 
papirdarabokkal ki nem volt egészitve — 

tódult be, mig egy - magával és a világgal 
meghasonlott nem kemencze, több füstöt mint 
meleget árasztott. 

Az állitólagos „más ellenséges czélból 
bántalmazott szolga, egy nyomoru szalmafek- 
helyen inkább ült, mint feküdt, és a vizkór- 
ság és vérszegénység egyének eszményképét 
reprezentálva, egy valóságos fancsali feszület 
volt. Lábai előtt, egy a fenyőfa háncsából 
készült, mintegy két méter hosszu tuba he- 
vert, mely rettenetesen élemedett és a kér- 

lelhetlen idők fogától csunyául megviselt volt, 
azonban mégis hozzájárult, a falusi nép kö- 
zött a hallérzékek togékonyságát a zenészeti 
élvezet iránt, ébren tartani. A megvizsgálandó, 
t. i. a mint az udvar kipróbált baktere, recte 
éjjeli őre, csendes éjszakákon a magányos, 
rideg csillagoknak el szokta fujni koncertjeit, 
melyeknek dallama a gyöngéden és finoman hu- 
rozott falusi ebeknek kedélyhangulatát sziv- 
szaggató nyöszörgés-forma csaholásra inditot- 
ták. Most zenei műszere, valamennyi reminis- 
centiáival a csóré arkádiai juhászokra és pász 
tori játékokra, használatlanul lábai el 
feküdt, mert mestere, ki ihletett lelkét bele 
szokta fujni, - a szegény — halálos beteg volt 

A mellkas melül és hátul, felül és alól, a 
excessiv fokra kifejlődött tüdősorvadásnak min 

lettek áldozatai, a mert vi
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vagy a mi még rosszabb, nem reprodukálta 

hiven a pénzügyminiszteri kimutatást, a mit 

pedig okoskodásánál alapul vesz. 

E kimutatás számhalmazában van 

agyanis egy kis pont, mely jóformán 

elvész a sorok között s ez azt mondja : 

Az államvasutak kiadásai 2.597,763 frt 

12 krral tesznek ki többet, mint a mult 
év hason időszakában. Ezen több kiadás 

főleg onnan ered, hogy ezen negyedben oly 
munkálatok foganatosittattak, melyek a 

mult évben csak a második félévben vi- 

tettek keresztül, Egyébként megfelel a több- 

kiadás a pályafentartás és kocsibeszerzésre 

fölvett magasabb előirányzatnak." 

Oly módon, mint azt laptársunk teszi, 

lehet összehasonlitanunk az egyenes adók 

két évi befolyását, mert hiszen szigoruan 

meg van határozva ugy a kiadások, mint 

a bevételek esedékessége. De az üzleti vi- 

lágban nem ugy van s nevetséges lenne 

pl. egy kereskedő üzletét megbukottn ak te- 

kinteni, ha az első félévben fizet valamit 

s vesz fel kiadási számadásába olyat, a 

mit rendesen a II. félévben szokott telje- 

siteni s a mi rendes üzleti kiadásai közé 

tartozik. 

Konstatálnunk kell, hogy laptársunk 

nem a helyzetet akarta „leplezetlenül" föl 

tüntetni, hanem helyzetet akart ,„lelep- 

lezni," De szerencsére trombitájától nem 

dőlnek le Jerikó falai s nagy fölfedezése 

a Koch-féle csodaszer értékére zsugorodik 

össze. 
Okoskodásaiban ép oly önkénycsen jár 

el a jövedelem kimutatásánál, mint ezt a 

„V. és K. Közl."-nek, „Nemzet"-nek és 

,Lloyd"-nak szemére hányja. 

Még egyet! 

A zóna-rendszer behozatalánál senki 

sem áltatta magát olyformán, mint ezt az 

általunk szellőztetett czikk szemrehányó 

hangja föltételezi. Senki sem várt a zóna- 

rendszertől fényes pénzügyi eredményeket, 

mindenki tisztában volt azzal, hogy a nagy 

lendületet vett forgalom növelni fogja a 

kiadásokat ugy a pályafentartásnál, mint 

a közlekedési eszközök beszerzésénél. 

Szóval, a mit laptársunk szemrehányó 

lag emlit, mind, mind várt dolog, s teljes- 

séggel nem alkalmas a zónarendszer disz- 

kreditálására. Talán arra igen, hogy az 

eféle hirek mesterséges kolportálásával bi- 

zonyos papirok árfolyama rövid időre meg- 

zavartassék. Ez alkalommal azonban, habár 

ismerjük a tőzsde ingatag voltát, laptár- 

sunk fejtegetéseinek ennyi erőt sem tulaj- 

donithatunk. 

Az olcsó személy- és teherszállitás 

nyersanyagokat exportáló államban a gaz- 

dasági prosperálás főfeltétele. A mostani 

vasuti politika befolyása gazdasági éle- 

tünkre évi két millió tényleges deficzittel 

sem volna drágán megfizetve. 

Gazdaközönségünk az államvasutak ol- 

csó forgalmának használatánál csak azon 

nagy tőkéinek kamatjait nyeri vissza, a 

mit évtizedeken át az állami czéloknak 

áldozott. 

M. F. 

Belföldi. 
Az országgyülés szünetel. Augus ztus 17- 

én kihirdettetett ő Felségének következő leg- 
kegyelmesebb királyi kézirata : 

Mi első Ferencz József, Isten kegyelmé- 
ből Ausztriai Császár, Csehország Királya stb. 
és Magyarország Apostoli Királya. 

Hüú Magyarországunk és társországai 
zászlósainak, egyházi és világi főrendeinek 
és képviselőinek, kik az Általunk 1887. évi 
szeptember hó 26-ára, Budapest fővárosunkba 

összehivott országgyülésen egybegyülvék, ki- 
rályi üdvözletünket. 

Kedvelt Hiveink! Magyar miniszteriu- 
munk előterjesztésére a jelen országgyülés 

üléseit folyó évi augusztus hó 17-dik napjá- 
tól folyó évi október 3-dik napjáig ezzennel 
elnapoltnak nyilvánitjuk. 

Kikhez egyébiránt Királyi Kegyelmünk- 
kel állandóan hajlandók maradunk. 

Kelt Ischlben, ezernyolczszázkilenezven- 
egyedik évi augusztus hó tizennegyedikén. 

FERENCZ JÓZSEF, s. k. 
Gróf Szapáry Gyula, s k. 

Mire a képviselőházi elnök következő 
pár szóval berekeszté az országgyülést : 

T. ház! Most a ház t. tagjai hosszu és 
fáradságos munka után családi tüzhelyeikhez 
térnek vissza, hogy fáradalmaikat kipihenjék. 
(Felkiáltások a szélső baloldalról: A szép 
eredmények után !) Alkalmuk lesz otthon vá- 
lasztóik körében szemlélni, mik az ország la- 
kosságának kivánságai s hogy visszatérve, 
azoknak a törvényhozásban érvényt szerezze- 
nek és igy a közjólétet előmozditsák. (Álta- 
lános helyeslés.) 

Kérem a ház t. tagjait, méltóztassanak 

azon jóakaratot, a melyet részükről tizenkét 
év alatt mindenkor szerencsés voltam tapasz- 

gáltatott nekik azon mell és hát, mely hi- 
vatva volt, nekik tápanyagot nyujtani. 

Habár a gyógykezelő orvos, a helyi rend- 
őrség, a kisbiróval együtt, a bába és egyéb, a 
földmivelésben jártas szakértők azon határo- 
zott nézetben voltak, hogy sem a tüdősorva- 
dás, sem a vizkórság nyomta a baktert 
tubájával együtt a kórágyra, hanem egyes- 
egyedül az ispán által a fülkagyló táján apli- 
kált ökölcsapás hozta reája mindezen nyomo- 
ruságot : a törvényszéki orvosok még sem osz- 
tották ezen nézetüket s igy nem is járulhattak 
véleményükhöz. 

z abszolut negativ lelet alapján mi tehát 
röviden kinyilatkoztattuk, hogy a szegény 
bakter minden bizonnyal a legközelebb meg 
fog halni, de azt is, hogy sem betegsége, sem 
az esetlegesen bekövetkező halála az állitólagos 

halállal semmi összefüggésben nincs. De an- 
nál terjedelmesebb és alaposabb volt az utinapló. 

Vezérelve azon, mindenesetre indokolt 

nézettől, hogy sem a dijnoknak, sem a tör- 
vényszéki orvosoknak az állami kincstárból 
huzott jövedelméből a ,„Banting-Curáras igé- 
nye nincs, a magas kormány oldalán fáradozó 
számvivőség jónak látta még annak idejében 
elrendelni, hogy a komisszió tagjai egy fuvar- 

an szálljanak ki. 

Minekutána azonban a B-i helységhez 
ezető hegyi utakon csak olyan szekér és télen 
csak olyan szán használható, melynek formulá- 

ja még jóval a miniszteri rendelet kiadása előtt 

divatos, azaz, mely csak egy egyén s egy 
felvételére van száuva s minekutána 

1 gyengén táplált hegyi lovak ereje alig ele- 

gendő a kocsison kivül még két egyénnel 

megterhelt szánt — a hófuvatagok által alig 
átjárható nyomorult mellékutakon nagy kinnal 
kihuzni : kénytelen voltam magam és kollégám 
számára egy külön fogatot rendelni, mit az 
utban fekvő különböző előljárókkal és polgár- 
mesterekkel konstatáltattam. A napidijt és a 
fuvar költségét uti naplómban a szokásos kilo- 
meter-pénzekben számitottam fel. 

Huzamos idő eltelte után az ilyenkép 
„adjustirozott uti naplóm visszaérkezett. A 
fuvarbér nem ,„passirozott-, csak a napi dij 

és egy könnyü testi sértés dija. Hogy miért 
egy könnyü testi sértés dija? azt nem tudom, 
mert szegény bakterüink sem könnyü, sem 
sulyos testi sértésért nem szenvedett; és hogy 
miért nem passirozott uti költségem ? ezt meg- 
mondhatom, mert nekem is megmondották, 
tisztán, magyarán, érthetőleg. Lévén t. i. a 
kiszállásra határozott napon B. városkában 
közigazgatási gyülés, melyre az ügyésznek ex 
offo meg kell jelennie. A számvivői osztálynál 
— felebaráti szeretetből - tekintettel van- 
nak arra is, hogy a hosszu uton sem az 
ügyész, sem az orvos ne unatkozzék, miért is 

ezen humánus czél tekintetéből köteles az 
orvos a kir. ügyészszel együtt, egy fuvarbér 
mellett utazni. De minekutána ez már nem 
történt volt meg, ez ellen szabad rekurrálni, 
de feleletet nem ,„muszáj" kapni. Resignálva 
kifizettem a nem ,passirozott? szánt (6 frt 
50 krral), és azt a többi költségemmel 
együtt a ,be nem hajtható Dubiózák közé" 
beirtam, mig az átfagyoskodott kinos napért 
napi dij és vizsgálatidij fejében 6 frtot, mint 
orvos-törvényszéki honoráriumot zsebre tettem. 

talni, (Élénk felkiáltások: Éljen az elnök !) 
irányomban visszatértükkor is megtartani. 
(Altalános éljenzés.) 

A közigazgatási reformjavaslat ellen, a 
szélsőbal által követett eljárás képezi Kos- 
suth Lajos legujabb levelének tárgyát. Nagy 
hazánkfia helyesli a szélsőbal küzdelmét, „bra- 
vi-bravissimit kiált nekik, s a parlamentáris 
képesség dolgában mestereinek ismeri el őket. 
Csak azt sajnálja, hogy a szavazásban is nem 
állottak oly tömören helyt, mint a vitatkozás- 
ban. Szerinte „a szélsőbal nagyot lenditett a 
parlamentárizmus tekintélyén" s arra buzditja 
a pártot, hogy ép oly kitartással és elhatá- 
rozással lenditsen a vármegyék életerején. 

A dunáninneni ág. hitv. ev. egyházke- 
rületben eddigelé a panszlávok voltak több- 
ségben. Ezek most vereséget szenvedtek, a 
mennyiben a kerület ellenükben elhatározta, 
hogy a szuperintendenczia részt vesz az ez 
évben tartandó zsinaton. Ez az eredmény an- 
nál figyelemreméltóbb, mivel a kérdést Bal. 
tik püspök döntötte el az által, hogy az egyenlő 
szavazatok mellett, ő mint elnök a zsinat mel- 
lett foglalt állást. 

Érdekes részlete volt az imént emlitett 
konvetnek az is, hogy Prónay Dezső báró 
egyetemes felügyelő ellen heves támadás in- 
téztetett. Hohuby főesperes ugyanis azt in- 
ditványozta, hogy a közgyülés rosszalását fe- 
jezze ki Prónaynak a képviselőházban tett 
azon nyilatkozata felett, hogy : ,Magyarország- 
nak van ugyan törvényes királya, de nincs 
törvényes uralko dóháza. Az elnöklő Szent- 
iványi napirendre akart térni e kérdés fölött, 
de Dula Máté hosszabb vitát provokált. Vég- 
re szavazás alá került a dolog s minthogy 
a szavazatok egyenlő számban voltak, az el- 
nök a napirendre térés mellett döntött. Szóba 
kerülvén ezután „a panszlávizmus, mint ká- 
noni vétség"t kérdése, Holuby főesperes indit- 
ványára ezzel együtt az is kimondatott, hogy 
a pangeormán izmus szintén kánoni vétség. 

Fényes elégtételt szolgáltatott Baross Gá- 
bor kereskedelmi miniszter Bechtholsheim 
gr. hadtestparancsnoknak, a ki az Ugron- 
Uzelácz ügybe, minden alapos ok nélkül, egy 

zágrábi ellenzéki lap hirhajhászása következ- 
tében, belekevertetett. A min iszter ugyanis a 
horvát bán ebédjén felköszöntőt mondott 
Bechtholsheim grófra. Kiemelte a hadtestpa- 
rancsnokról, hogy bár rövid ideje tartózkodik 
Horvátország fővárosában, mégis sikerült ki- 
nyernie kitünő tapintatával ugy a kormány 
teljes bizalmát, mint a lakosság rokonszen- 
vét; nagyon örvend - ugymond a miniszter 
— hogy ezt konstatálhatja s hogy poharát a 
hadsereg ily kiváló tagjára üritheti. Bech- 
tholsheim megköszönve a kitüntető pohárkö- 

szöntőt, megjegyezte, hogy mindig legelső 
feladatául fogja tekinteni az összes állami fak- 
torok közötti összhang fentartását. 

KüÜlföold 
Szerdán érkezett a franczia hajóraj a 

spitheadi kikötőbe, hol az angol hajóraj üd- 
vözölte azt, Gervais tengernagy és tisztjei 
még eltelve az orosz benyomások okozta má- 
morral, most kezet tudtak szoritani az angol 
tengerészekkel. A brüsszeli ,Nord" ezt az al- 
kalmat felhasználja annak kijelentésére, hogy 
visszautasitsa azon gyanut, mintha Oroszor- 
szág féltékeny lenne azon rokonszenvre, mely 
a Ífrancziákra vár Angolországban Sőt ellenke- 
zőleg, a két nemzet közötti viszony javulását 
várja s attól az egyiptomi kérdés megoldását 
reméli. 

Oroszország tehát nem tervezi a béke 
megzavarását, legalább ezen feltevés ellen 
minden erejével tiltakozik. De Francziország 
vezérlő férfiai is sorban a béke mellett nyi- 
latkoznak. Hogy e mellett örülnek azon és 
fennen hirdetik, miszerint Francziaország ki- 
vergődött az izoláltságból s ,megtalálta a 
módját annak, hogy ujra fölemelkedjék," mint 

Ferry mondta Epinálban, az cseppet sem za- 
varja a kronstadti napok után konstatálható 
békehangulatot. 

Nagyon találón jellemezte a francziák 
hangulatát egy európai nagyhatalom párisi 
képviselője, midőn a „Berl. Tgbl." tudósitója 
előtt következőleg nyilatkozott: Bizonyos az, 
hogy a benső közeledés Franczia- és Oroszor- 
szág közt első sorban uj tápot adott a fran- 
czia ehauvinizmusnak, s annak kitörése nem 
tartozik a lehetetlenségek közé. De szem előtt 

kell tartani, hogy ha a hauvinizmus a lefolyt 
husz év alatt nem volt képes a mérvadó 
tényezőket háborura erőszakolni, mindeneset- 

re valószinű, hogy ez a viszony továbbra is 
megmarad. 

Román lapszemle. 
A n. szebeni , Melegr. Roman' idei 83, 

84. számaiban folytatja a magyar egyetemi 
ifjak válasza alkalmából a magyar kormány 
elleni panaszait. Kivonatilag megismertetjük 
ezen panaszokkal lapunk olvasóit s helyenként 
megtesszük azokra észrevételeinket. Mindenek- 
előtt önérzettel veszi tudomásul, hogy 1868 
óta a román népnevelés nagyot haladott. Ha 
igaz volna az, a mit a román lapok hirdet- 

nek, hogy a magyar kormány igy meg amugy 
üldözi a román nyelvet, lehetett volna annyira 
haladni a román tanügynek, mint az valóban 
haladott? Erre mondjon a „Telegr. Roman" 
kádencziát. Meg van ez is! A tanügy hala- 
dása a román nép életrev alóságában 
rejlik. 

Ez a válasz. Jól van, de miért nem nyi- 
latkozott ez az életrevalóság már előbb ? Az az 
életrevalóság az 1868. évi 38. t. czikkben rej- 
lik, e nélkül ma is ott állana a román nép- 
nevelés, a hol azelőtt. Daca muszáj, bucuros, 
azaz, ha meg kell lenni: szivesen. Ez a tör- 
vény, ennek végrehajtása eredmé a szép 
előrehaladást. Elismerjük, hogy maga a fele- 
kezet is megtett minden tőle telhetőt, de őt is 
az a törvény sarkalta. 

Panaszolja a ,Telegr. Roman-, hogy a 
magyar kormány nem segélyezi a gör.-kel. ele- 
mi iskolákat. Ugy van, nem segélyezi évi se- 
gélylyel, de nemcsak őt, hanem a többi fele- m 
kezeti iskolákat, pl. a róm. kath., az ev. luth., h 
az ev. ref. és unitárius felekezeti népiskolákat in 
sem segélyezi mint iskolákat. Azonban segé- M 
lyezi magukat a felekezeteket minden évben e 
és ezt bölcsen elhallgatja a „Telegr. Roman«, 
Hogy aztán maga a hitfelekezet miképen hasz- 
nálja fel az évi államsegélyt, ez az ő dolga. 

Hogy a kormány nem volt megelégedve az- 
zal a móddal, a miként a gör. kel. román fe- 
lekezet az évi áll gélyt fe s kény- 
telen volt a segély kiosztását magára vállalni, [ 

ezt is tudja a világ. Nem áll tehát az a pa- 

nasz, hogy a magyar kormány ne adna segélyt 
a felekezeteknek. Azt is elfeledte a „Telegr. m 
Roman', hogy mily tenger taneszközökkel se- 1 
gélyezte a magyar közokt. miniszter magukat 
a gör. kel. román iskolákat is.. Ez a jótéte- 
mény teljesen feledésbe ment, pedig sok ezer 

forintot értek azok az ingyen kapott tanesz- 
közök! Az is igaz, hogy sok gör. kel. román 
iskolánál teljesen tönkrementek azok a drá- 
ga taneszközök, de vajjon ki ennek az oka? 

Még megérjük, hogy ennek is a magyar kor- 

mány lesz oka s nem azillető felekezeti iskola- 
székek. Az évi államsegélyen kivül, melyet a 
felekezetek az állam pénztárából nyernek, itt 
vannak a románok kezeiben közmüűvelődési 
czélra szánt fekvő birtokok Naszód-Besztereze, 
Alsó-Fehérmegye (Balázsfalva), Fogaras, Sze- 
ben és Hunyad megyékben az ugynevezett 
graniczer iskolák. Hát nem a magyar állam- 
birtokok testéből vannak-e ezek román közmü- 
velődési czélokra kiszakitva ? Lám, mégis csak 
ad a magyar állam kormánya a román köz- 
müűvelődési czélokra is ! 

Nem hisszük, hogy mindezt ne tudnák 
a ,„Telegr. Roman" szerkesztőségi irodájában 
is. Mondja most már, hogy: Statul la nici o 
scóla romana nu da din visteria sa nici un y, 

eruceriu, azaz az állam egy krajczárt sem ad 
az ő kincstárából román iskolának ! Van, ugy- 
mond, pénz a kolozsvári szinházra, állami és 

községi magyar iskolára, de a román feleke- 
zeti iskolára egy krajczár sincs. Dehogy 
nincs! Ott van az évi államsegély minden 
felekezet számára, tessék iskolai czélra fordi- 
tani. Az is panasz, hogy a magyar kormány 
nem állit román tannyelvű iskolákat. Hát Ro- 
mánia állit-e magyar, német, görög tannyelvü 
iskolákat ? Mentsen isten ! Még a moldovai csán- 
gó-magyarok számára is román tannyelvü köz- 
ségi iskolákat állitott. A moldovai csángók fen- 
tartják a román tannyelvü községi iskolákat 
azért, hogy saját pénzükön, saját gyermekeik 
eloláhosodjanak. 

Tenne csak ilyent a magyar kormány ! 
Persze erről nincs szó a bukuresti Memoran- 
dumban! Az is panasz, hogy a felekezeti ta- 

1 1 

nitót fegyelmi uton is, csakis a magyar köz- 
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kt. miniszter jóváhagyása mellett hiva talából 
Imozditani. Igaz, de kérdezze meg a , Telegr. 

omans a gör. kel. román tanitókat, vajjon sé- 
elmesnek tartják-e magukra nézve ezt az in- 
ézkedést? Hiszen ezen miniszteri intézkedés 

tta kezd szünni a gör. kel. néptanitók nép- 
ándorlása. Áldás az az intézkedés a gör. 
eel. néptanitókra is s nem sérelem. 

Hogy mi okozta ezt az intézkedést, tudja 
ibl a ,Telegr. Roman " is, de nem bizgeti s 
ól is teszi. Panasz az is, hogy a szász köz- 
égekben a román tanulók nem kapnak ará- 
yos évi segélyt a község pénztárából. Pa- 
asz, hogy a gör. kel. tanitók az orsz. tani- 
ói nyugdijintézet tagjai. Ne busuljon azért a 
Telegr. Roman". Hiszen csakis azóta nem 
utnak a gör. kel. tan itók özvegyei, árvái kol- 
lusbotra ! Panasz az is, hogy a tankönyve- 
ket a kormány felülbiráltatja s az államelle- 

1 teseket eltiltja. Romániában sincs másképen. 
m Dtt is rá van vezetve a tankönyvekre: Cu per- 
Mi nisiunea ministrului: a miniszter engedelmé- 
m rel. Még az is sérelem, hogy a magyar hely- 
heveket magyarul kell irni a földrajzban. A 

iu magyar nyelvnek a román népiskolákba, óvo- 
dlákba való bevitele még ezután adand okot a 
banaszra. A középiskolák ügyo most forr s 

nemsokára uj oláh memorandumra adhat okot. 
1 - Biz ony sok a vai, vai! cz, 

Fürdői levél. 
Gmundoen, Augztria a Traunsee partján aug. 18. 

T. szerkesztő ur! 

Nem is fogom mondani: ,„édes" avagy 
„kedves,4 de irás alatt sem fogom elárulni 
magamat, mert azonnal felismerné a t. olvasó 
közönség, hogy nő irja e sorokat. Már pedig 
irni nem a nő hivatása, de olvasni igen és 
pedig miket? . . . Sürgető sorai folytán tehát 
elvégre elhatároztam magam. Irok. Eddig na- 
gyon rossz időjárásunk volt. Négy hete, hogy 
tt időzünk és alig volt egy szép nap. Végre 
augusztus 14 én kitisztult az idő és másnap a 
virágkorzó a Traun taván, melyre hónapok óta 
készülnek és mely csakis szép időben tartha- 
tó meg, fényesen és az emberi képzeletet fe- 
ülmuló pompával és sikerrel megtartatott. 
A vigalmi és rendező bizottság hetek óta lá- 
zas tevékenységet fejtett ki és általában el 
volt terjedve a hir, hogy szép időjárás esetén 
az idei virágkorzó elődeit minden tekintetben 
felül fogja mulni. 

Mária Valéria főherczegnő védnök- 
sége alatt rendeztetett az ünnepély a Rezső 
trónörökös és Stefánia gyermekmenhely, to- 
vábbá az önkéntes tüzoltó-egylet és a község 
szegényei javára. A würtembergi herczegi család 
kiséretében Lajos Viktor főherczeg is megér- 
kezett a fürdőre. Az itteni esplanade (szótár 
hiányában) nem szorul ugyan feldiszitésre, 
mert hasonló látványt nem nyujt a világnak 
legszebb kertje, de a polgárok még sem tá- 
gitottak, és a házak zászló árban usztak. 

A vendégek részére egy templom épült 
tisztán virágokból. Ezer és ezer ember sétált 
fel és alá. Nemcsak a templom, de a felállitott 
és szintén tisztán virágokból készült felette 
eredeti szerencse-kikötő és a valódi virágba- 
zár folyton zsufolva volt. Hogy a felállitott két 

minket, a nőket is, becsalogatott, elképzelheti 
szerkesztő ur és jól izlett a kitünő osztrák és 
bajor sör. 

Délután 3 órakor 3 mozsárlövés jelezte a 
tulajdonképeni korzó megkezdését, melyen részt 

ett Gizella herczegnő, Viktor főherczeg, Mary 
hannoverai herczegné és más herezegnők és 
herczegek, továbbá a magas arisztokráczia ösz- 
szes itt időző tagjai. A páholyban ült Ő Fel- 
sége a hannoverai királyné, a würtembergi her- 
ezeg és herczegné, Don Alphonso Austria- 
Este és Donna Bianca. 

A korzót a gazdagon felékesitett , Erzsé- 

bet hajó nyitotta meg, melyen a katonai ze- 

nekar volt elhelyezve. Csodálatos kép tárult 
az ember szeme elé, midőn a versenyre kelt 
8 hajó és számos gondola „hors concours 
tó szinén mutatkozott. Itt látni lehetett a 
évszakot, olasz, nápolyi, szicziliai és japáni 

najókat, egy léghajót és más gyönyörüen 
zitett hajókat. A parti lakók is hozzájárul- 

tak az ünnepélyhez. Ezek között leginkább 
kitünt egy hajó, melyen egy paraszt lakoda- 
lom lett bemutatva, hol ittak, ettek és tán- 
zoltak. A halászok és vadászok csoportja is 

nagyszerü volt és annyi hajó jelentkezett gyors 
egymásutánban a tó sima tükrén, hogy az em- 
ber szeme káprázott. 

A hajók közül főleg kitüntek pazar fé- 
nyük által Mary hannoverai herczegnő, Osten 
Prokesch grófné és Huyn grófné versenyen ki- 
vül álló hajói. Hat órakor kezdődött a dij ki- 
osztás, melynek végeztével a nyilt hajózás lett 
megengedve. Millió virágcsokrot lehetett itt 
látni, de volt olyan hajó, mely virágcsokor 
helyett kis léghajókat és utánzott hógömbő- 
ket hányt ki. Sok fáradságba került a korzó 
rendezése, de fényesen is sikerült, még pedig 
nemcsak müűvészi, de főleg anyagi tekintetben. 

Ös most irok a mi fürdői életünkről is. 
Röviden csak azt mondhatom : ugy élünk, mint 
a paradicsomban. Lakásunk balkonjáról Gmun- 
den városát teljesen áttekintjük, ablakaink a 
nyilt tóra nyilnak és egyik szobánkból 3 ol- 
dalra tekinthetünk. Mint tudja, mi fehérne- 
müvel és ruhával bőven elláttuk magunkat, 
minden egyéb itt kapható. Szobáinkban 7 comp- 
lett ágy van, van teljesen berendezett kony- 

hánk edénynyel. Kirándulunk Ischlbe, Salz- 
burgba, Ebenseebe és a fentemlitett Traun- 

seere. Zongorát béreltünk. Gmunden maga olyan 
város, melyben mindent lehet kapni. A tó cso- 
daszép, és minden hajó házunk előtt halad 
el. A hattyuk usznak ablakunk alatt. A parton 
naponta kétszer játszik a zene, szóval jól 
élünk. Oh, szegény zajzoniak ! Tavaly előtt mi 
is ott voltunk. Erre mondja férjem mindig: 
o sancta simplicitás! (Jól fejeztem-e ki ma- 
gam? Nehogy kinevessen! Én nem tettem 
érettségit, mint Roth Sofie.) 

A virágkorzót már leirtam; mi 2 páholy- 
ban vettünk részt, közel a jury mellett. Pom- 
pásan láttunk mindent. Persze szebb lett vol- 
na hajón ülni, de ez nekünk - a mi szép 
számu családunknak – 400 -500 ífrtba került 
volna. Ennyit férjem nem akart a virágokért 
szentelni. Lássa, milyen fukar? De 500 frtot 

egy blattra megteszen. 
E hó végén innen tovább megyünk, de 

fiam megy München, Worms, Konstans és 
Strassburgon keresztül Francziaországba. 

Égs most Isten Önnel és a „Brassó*-val. 

Eddig rendesen kaptuk a lapot, de persze 3 
nap mulva. Hja hiába, messze ide Buda. 

Fogadja stb. 
K. S-a. 

Tanügy. 
Értesítés. 

A nagyméltóságu vallás- és közoktatás- 
ügyi magyar királyi urnak folyó évi 
junius hó 2-án 24.383. a. kelt magas ren- 
delete alapján étbevitem a k cz. közönséget, 
hogy Brassóban folyó évi oktober hó 1-én az 
állami polgári leányiskolával kapcsolatban nők 
számára kereskedelmi tanfolyam rendeztetik. 

E tanfolyam költségei a növendékek ál- 
tal fizetett tandijból fedezendők, államsegély 
kilátásba nem helyeztetik. 

Felhivom az ezen tanfolyamban részt- 
venni akarókat, hogy e czélból folyó évi szep- 
tember hó 1-ig Orbán Ferencz helybeli álla- 
mi iskolai igazgató urnál jelenkezzenek, mint- 
oky fesübbi jelentkezés nem fog figyelembe 

ke, 1891. évi augusztus hó 20-án 

Koós Ferencz, 
királyi tanácsos tanfelügyelő. 

Iskolai értesités. 
Az állami kezelésbe átvett erzsébetvárosi 

aleymnizimnál a jövő 1891/2. tanévre a be- 
iratkozások f. évi szeptember 1., 2. és 3-án 
történnek A beiratkozni kivánó tanulók ma- 
gukkal tartoznak hozni születési- és a meg- 
előző évről szóló iskolai bizonyitványukat, s 
a himlő-oltásról orvosi bizonyitványt. Beira- 
tási dij minden tanulóra nézve 2 frt, tandij 
pedig 24 frt. Ezen összeg két részletben is 
lefizethető, t. i. egyik tele a tanév elején, a 
másik februárban. Jó előmenetelü, szegény- 
sorsu ifjak egész v. fél tandijmentességre szá- 
mithatnak. A tandijmentességért folyamodók 
az emlitett bizonyitványokon kivül szegénységi 
bizonyitványt is kötelesek felmutatni. Ezen 
ijakon kivül az ifjusági könyvtárra és az évi 

„Értesitő-re még 50-650 kr. fizetendő. 
Végül szives tudomására hozom az ér- 

deklődő szülőknek, hogy ezen kiváló egészsé- 
ges klimával biró városban 12- forintig 
a különböző igényeknek teljesen megfelelő, 
kitünő teljes ellátást biztosithatni. A jelent- 
kezők részére ugy az elhelyezést, mint az el- 
lenőrzést az érdekelt szülők megnyugtatása 
végett az igazgatóság magára vállalja. 

Erzsébetváros, 1891. augusztus 18. 
A gymn. igazgatóság. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Szent-István napja városunkban — ked- 

vezve gyönyörü időjárás által – szépen meg- 
ünnepeltetett. A szent-Ferencz-rendiek templo- 

ma nem volt képes a Szent-István nap misz- 
teletére tartott nagy miséhez megjelenteket 
befogadni, ugy, hogy a közönség egy nagy 
része a bejáratnál és az utczán állott. A nagy 
infulás misét Möller apátplébános ur nagy 
assistencziával czelebrálta. Jelen voltak a tem- 
plomban a katonai és polgári hatóságok fő- 
nökeikkel. - Mint halljuk, a bolgárszegi ro- 
mán templomokban mindenütt nagy istenitisz- 
telet tartatott és a román lelkészek tudtára 
adták a népnek, hogy emlékezzenek jól e nap- 
ra, mert ez ép oly ünnep ezentul, mint a leg- 
nagyobb román szent ünnep. 

Kinevezés. Danér Abel hosszufalusi közs. 
iskolai tanitó a brassói állami elemi iskolához 
Stark Vilmos helyére rendes tanitóul nevez- 
tetett ki. – Ez alkalommal megemlitjük, hogy 
akkép vagyunk értesülve, miszerint a polgári 
leányiskolánál Jaschik Gyula karnagy ur 
lesz a zenetanitó. 

Házi ezredünk jubileuma ötletéből a ,P. 
Lloyd" részletes leirását hozza az ünnepélyes- 
ségeknek és a banduettnek, valamint a sür- 
gönyöknek, melyeket az ezred ezen alkalom- 
ból kapott. Tudtunkkal az ezred a II-ik Sán- 
dor czár nevét viseli és ezelőtt egy pár év- 
vel, midőn Oroszországban valamelyes ünnepély 
volt, az ezred is képviseltette volt magát és 
pár tagja Oroszországban is járt akkor. Vaj- 
jon mi az oka annak, hogy az ezred most ju- 
beliuma alkalmával Oroszországból mi üd- 
vözlő sürgönyt sem kapott? 

A Szent-János-utcza kövezete már min- 
den kritikán alóli. Most, hogy a kath. nagy 
templomot festik és az utóbbi ünnepélyes is- 
tentiszteletek a francziskánusok Szent János- 
utczai templomában tartattak meg és ezen tem- 
plomot az istentiszteletek alkalmából városunk 

egész intelligencziája meglátogatta, általános 
a panasz, hogy a Szt.-János-utczai kövezet és 
járda mily elhanyagolt állapotban van. Ajánl- 
juk ezen utczát a t. tanács figyelmébe és kér- 
Jak a kövezet és járda sürgős helyreigazitá- 
sát, annál is inkább, mert ezen utczában a 
személyforgalom ezen kivánság teljesitését jog- 
gal követelheti. 

Különös - de igaz - hymen hir. Aronsohn 
Löbel ur, a brassói izr. hitközség 41 évi el- 
nöke, a Magyarországon és azon tul is ismert 
tekintélyes kereskedő, ki ma 78 éves, jegyet 
váltott egy 64 éves özvegygyel Gráczban. Az 
özvegy menyasszony Gráczban lakott eddig, 
de ma már születési helyén Temesváron van, 
még pedig ugyanazon szobában, melyben szü- 
letett, hogy 6 hét mulva ugyanott tarthassa 
menyegzőjét. A hir a mily különös, oly regé- 
nyes annak keletkezése. A két öreg ezelőtt 
mintegy 47 évvel már fülig szerelmes volt egy - 
másba és már-már az eljegyzés előtt állottak. 
Ekkor a leányka valami olyast mondott, mi 
a férfinak nem tetszett. Ez összeszedte holmi- 
ját és ott hagyta. Ő megnősült, a leány 
pedig férjhez ment. De a régi szere- 
lem nem rozsdásodik. Ma mindketten özve- 
gyek. Az özvegyi élet azonban unalmas. Lesz 
tehát egy kis menyegző és a régi szerelmes 
pár az öreg napokat boldogan kivánja együtt 
tölteni. Nem láttunk eljegyzési jegyet, – 
de azért mégis szivből gratulálunk. 

Rendőri hirek. (Elveszett) f. hó 
19-én a , Ritterweg*-től a lövöldébe, iparegylet 
kertjébe, Drechsler-féle kávéházba, Kolos- 
torutcza és főtéren át az Ujutczába tett uton 
egy arany karporecz; a becsületes megtaláló 
kéretik ezen tárgyat a városkapitányságnak átad- 
ni megfelelő jutalom mellett. - (L o p á s.) F. hó 
19-én este 11 órakor szelisztyei juhosgazda Ni- 
colao Gosa kárára, a pályaudvarnál lévő 
korcsmában több darab kaskaval sajt, 6 db. 
báránybőr és több más apróság lopatott el. – 
Tamás István rendőr körültekintő és alapos 
nyomozásának sikerült a tettest Vajda Rupi ür- 
mösi lakos személyében kipuhatolni és a lo- 
pott tárgyakat a báránybőrök kivételével előál- 
litani. Nevezett rendőr kimondásai alapján egy 
ó-brassói korcsmáros, kinél a lopott tárgyak 
előtaláltattak, orgazdaság gyanujában áll. 

Ovódai vizsgák. A brassói „Emke" és a 

brassóvármegyei állami állandó és nyári óvó- 
dák zárvizsgálatai a következő sorrendben tar- 
tatnak meg : 1891. augusztus hó 22-én szom- 
baton d. e. 9-11-ig a bolonyai Emke óvóda. 
Augusztus hó 23-án, vasárnap d. u. 2-4 ig 
a bácsfalusi állandó, 4-65-ig a türkösi nyári 
óvóda. Augusztus hó 24-én, hétfőn d. e.8–10 
ig a csernátfalusi állandó, 10 -12-ig a Hosz- 
szufalu-alszegi állandó óvóda. Augusztus hó 

25-én, kedden d. e. 8-10-ig a zajzoni 
nyári óvóda, 10 -12-ig a pürkereczi állandó 
óvóda, d. u. 8-5-ig a tatrangi nyári óvóda. 
Augusztus hó 26-án, szerdán d. e. 8-10-ig 
a barcza-ujfalusi állandó, d. u. 3-5 a kriz- 
bai állami állandó óvóda. Augusztus hó 27-én 
csütörtökön d. e. 9- 11-ig az apáczai nyári 
óvóda. – Brassó, 1891. évi augusztus hó 14. 
Koós Feroncz, kir. tanácsos tanfelügyelő. 

Hangverseny Tusnádon. Serly Lajos, a ko- 
lozsvári orsz. nemzeti szinház karnagya, ked- 
den 1891. augusztus 18-án a tusnádi fürdő 
gyógytermében Eőry Elemér jeles tenorista 
közremüködésével hangversenyt rendezett válo- 
gatott műsorozattal, melylyel kiváló tetszést 
arato 

Az oláh kulturegyesület közgyülése. 
Mint hátszegi levelezőnk jelenti, az oláh kul- 

turegyesület hétfői közgyülése is egész simán 
folyt le. Délután 2 óráig tanácskoztak apró, 
érdektelen dolgokról s végül elhatározták, 

hogy a jövő évi közgyülést Balázsfalván fog- 
ják megtartani. Este nagy bált csaptak. A 
kulturegyesület elnöke, az öreg Baritz, két 
aranyat tüzött ki annak a menyecskének vagy 
leánynak a ki igazi oláh ruhában megy a 
bálra. Egy szép barna lányka nyerte el az 
aranyakat egyszerü durva parasztruhájával, a 

melyen semmi diszités nem volt. 

Brassói piaczi árak. 
Augusztus hó 21-én. 

Buza legszebb . 8.20 Kása. .... - 
„közepes . 7.80 Borsó..7.50 
„gyenge .6.80 Lencse. ...7.80 
„eleg. 4.30 Paszuly. . . . 4.80 

Rozs, szép. 6.- Kendermag 6.— 
„közepes . 5.80 urgonya 1.2 

Árpa szép . .60 Marhahus, klgr. .18 
„közepes . 430 iszn 

Zab szép. ..2.70 Juhhus.. 
„közepes 2 50 fNaggyu friss. 24 

Török buza. . 5.30 Faggyu olvaszt. .36 

Budapesti értektőzsde. 

1891. augusztus 18-iki árfolyam. 

Magyar eanrk ék 40,-os... 
„papirjáradék 500,-os. . . . 101.15 
V kölesön en e os 

kv 
Keleti vasut kelbn I. kiadás 

" m " II. vl 

MI., 112 50 
földteherm. kötvén - 90.75 

Horvát-szlav. kelka kötvény kiadás 104-70 
agy r d zsma kárpótlás.. — 

nyeremény kö ölcs 140.50 
Tisza szab. és zet sorsjegy 130 25 
Osztrák Parit járadéák... 9115 
- 9125 

..- 110-90 

1860. iki államsorsje egy . 137.50 
Osztr. magyar bank részvény .. 1003. 
Magyar hitelbank részvény . .. .325. 
e hitelrészvény...... ..278. 
Esüst.... .. 
Cs. és kir aranyy.. 5 68 

p.62 
30 grankos (Napoleondorj ..- 9-401/ 
Német márka..... . 58-18 
bene . 118-15 

se járadék 50,.. grő 

Egy használt landauer 
vagy üveges zárt kocsi meg- 

vételre kerestetik. Ajánlat e lap 

kiadó-hivatalába teendő. 
(63) 2-3 

A világhirü pusztitó 

TORD-TRIPE 
kiirt patkányt, egeret és mezei 
vakondot anélkül, hogy más háziállat- 

nak kárt okozna, mivel semminemü mér- 

get nem tartalmaz. 

Egy csomag ára 50 ke. 
Egyedüli raktár Brassón 

1. L. és A. Hosshaimer traknál 
ragykereskodők 

(47) 2-4 

..



B R A SSó 88. lap 

Szám 6574-1891 tkvi. niszteri rendelet 8. §-ában lelek óvadék- 
képes érték papirban a kiküldött kezéhez le- 

Á rverési hirdetményi kivonat. cini avagy 101: LX t ez 170. §-a é 
telmében a bánatpénznek a biróságnál előleges 

A brassói kir. törvényszék mint tkvi ható- elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismer- 
ság közhirré teszi, hogy Dr. Herell Henrik vényt átszolgáltatni. 
végrehajtatónak Schobel Anna végrehajtást Brassó 1801. julus hó 20én, 

2 frt 83 kr tőkekövetelés és 
okele A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 

(61) 

SZALLITHATO 

MEZEI 

VvASUTAKA T, 

azasá erdészeti és ipari czélokra — legjobb kivitelben. 
jutányos arakon, továbbá 

SCHLICKe melyitő- 
egyetemes aczél-ekéket 

(SAC-rendszer) 

jelentékenyen leszállitott árak mellett szállit a 
S(III([7e1e vasontőóde ées geépzvyaáar 

részvénytársaság Budapesten. 15,5 10 

jár. iránti végrehajtásiügyében: a brassói kir. 
törvényszék (a kir. járásbiróság) terűletén lévő, 1— Papp Péter 
rozsnyóközség területén fekvő a rozsnyói egyesbiró. 
88 számu tkvben A alatt foglalt 1, 3, 4 rd. sz. 
a az 1098. sz. tkvben A - a 5, 6, 8, 9 és 12 
rend sz. a. fekvőknek Schobel Annát illető Richter-féle o- 
fele részére az id. Schobel Péter javára be- 
kebelezett jog Te lej ettörös e 
érintetlen hagyása mellett ingatlanra az ár- 
verést 514 frt ezennel megállapitott kikiáltási 

elrendelte, és kogy a fennebb meg 
jelölt ingatlan az 1891. évi október hó 27- ik 176 feladat. 

hapán délelőtt 9 órakor Rozsnyó község iro- 
ában megtartandó nyilvános árverésen 

llepitotk kikiáltási áron alól is eladatni 

ó á 

Árverezni szándékozók tartoznak az i- agyaka 
gatlan becsárának 103- át készpénzben, vagy és csakis oly mlrabatevve el, melyeken 
az 1881: LX t. cz. 4á2. §ában jelzett, ár- a gyári jel a ,veres Hor 
folyammal számitott és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymi- 

kik legelőnyösben és biztosan elhelyezni óhajtják, 

lelkiismeretes tanácsért folyamodhatnak 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóházához 

gy e Erassó, fétér 1. sz. 

Ensó magyar 

gep- és tűzoltószerek gyára, harang és érczöntőde 
BUDAPESTEN, VII Rottenbiller-utcza 66. szám 

A legmelegebben ajánljva a nméltóságú belügym. úrnak 1889. évi január 15-én 82,502 II. szám alatt az összes 
törvényhatósaágokhoz kibocsátott körrendeletével. 

E kegyes körrendeletből vagyunk bátrak ide iktatni a következőket: 
Walser Ferencz tüzoltószer-gyáros a magyar országos tűzoltó- -szövetség 

jelentése szerint legelső volt, ki a rendszeres tűzoltás meghon ositásának és a szer- 
személyében mint gyáros nemcsak a belföld, hanem a külföld tűzoltói köreiben 

vezett tűzoltóságok létesitésének kezdettől fogva nagy áldozatkészséggel és egész 
is kiváló tiszteletben részesül. Minélfogva a nevezett Walser Ferencz czégre annál 
inkább figyelmeztetem a törvényhatóságot, miután nevezett czég, kinek gyártmá- 
nyai már 1877-ben a 49,601 B. M. sz. rendelettel a törvényhatóságoknak ajánlva z 

sen; gyártmányaiban ma már oly tökélyre vitte, hogy azok győzelmesen állották lettek, a lefolyt évtized alatt minden tekintetben beváltotta a hozzá füzött vára- 

ki a versenyt a külföldi legjelesebb gyárak hasonnem gyártmányaival és maga kozásokat.4 

Támaszkodva ezen megtisztelő ajánlatára a nmélt. belügyminiszter urnak s hivatkozva a mult évben a minden községben szervezendő 
tűgzőrségnek az előirás szerint tűzoltószerekkel kötelezetté tett ellátására [ részletfizetésre szállitok egyes községeknek 

mint egyes járásoknak és megyéknek, a magas kormányrendelet alapján berendezett 25 s 

EoÖmSeégi egyseges veszvonatokat, 
továbbá nagyobb községek és a szervezendő tűzőrségek részére kocsi- és mozdonyfecskendőket, vizhordókocsikat, tüz- és 
mászólétrákat, és minden egyéb mentőeszközöket és köteles tűzoltóegyletek egyéni fölszereléseit a legutolsó részletekig. Ugy az egy séges vészvo- 
natok, mint a 105 millimeter hengerátmérővel biró más tűzfecskendők, kizárólag a magyar egységes csavarnak elfogadott Walser-féle tömlőcsavar- 
ral láttatnak el. Már létező, de más idegen csavarral ellátott fecskendők a magyar egységes csavarra átidomittatnak, mely végre az illető vizsz állitó 

könyökdarab beküldése kéretik. 

Árlapok és költségtervezetek dij- és bérmentesen eszközöltetnek. E 
A gyár által, mint kizárólapos hazai gyártmány eddig készitett tűzfecskendőkből hazánkban 9 ezer darabnál több van használatban. 

odaadással azon fáradozott, hogy a rendszeres tűzoltás irényeinek gyakorlati te- 
kintetben mindenkép megfelelő tűzoltó gépeket és tűzoltási fölszereléseket készit- 

Brnesó. Nyomatott a kiadó- olatne KÖZMUVELODES irodalmi és műnyomdai oszvénybég koyanyvortájalan 


